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Elektrischer Strom | In
Ampere

- Je mehr Elektronen flieRen, desto groRer ist die Stromstarke
Technischer Stromrichtung: + - -

Physikalische Stromrichtung: - - +



Elektrische Spannung U In
Volt

- Spannungsquelle besitzt zwei Pole mit unterschiedlichen Ladungen.
Minus & Plus

Die Spannung U gibt an, wie viel Energie notwendig ist, um den Elektronenunterschied
auszugleichen.

— Ursache es elektrischen Stroms.



Elektrischer Widerstand R In
Q

- Freie Ladungstrager stoflen gegen Atome und werden im Fluss gestort.

Ohm'sches Gesetz: U = R * |



Kirchhoff'sche Regeln

- Beschreibung der Abhangigkeit von U, I und R.

Knotenregel

(Parallelschaltung)

|1+|3=|2+|4+|5 |=|1+|2+|3

Strome teilen sich auf, Spannung bleibt gleich.

Maschenregel
Va1 Vg2
<« <«
| 1
| |
I Vg1 + Vg2 = U+ Uy
Vg1 +Vq2 =Ry"Ugy + Ry " Up
R1 Ro
Uy Uz
<« <«

In der Reihenschaltung ist |1 gleich grohR.
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Reihenschaltung

® |ist fUr alle Verbraucher gleich.

Rges - R1+ R2+"'+ Rn

Parallelschaltung

® | teilt sich auf. Je gréBer R desto kleiner I.
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Spezifischer Widerstand und
Leitfahigkeit

Lange |
Querschnitt A r’.m

Spezifischer elektrischer Widerstand/Leitfahigkeit

P k
1
=>R=2"' oder R= -
A A
p k
Silber 0,016 62,5
Kupfer 0,01786 56,2
Gold 0,023 43,5

Eisen 0,25 10
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Elektrische Leistung &
Elektrische Arbeit

Elektrische Leistung

- pro Zeiteinheit verrichtete Arbeit

P=U" I
P=R - I?
P=U?/R
P=W/t

Elektrische Arbeit

- U bewegt Ladung Q: Es entsteht W
W=P -t

W=1I?-P-t
w=(U?-t)/R
W=U-I-t
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Kabel & Stromleiter

@ Erde

III Schutzleiter
- Schutzleiter
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Wechselgrofsen und
PulsgrolSen

< >
T=1s
1
1 1
Ueff=\/—§'U f=7

U entspricht dem Spitzenwert im Maximum. U g liegt darunter, i.d.R. 230V.
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Scheinleistung

Bei Gleichspannung ist die Scheinleistung gleich der Wirkleistung. Bei Wechselspannung ist sie
Qe RjeDiffexenz wirdaBlindleistung genannt.

Blind
A
Schein

Wirk

\4 \4
S=U-1

S Q
P=U-I-cosp=S-cosq@ @ .
P

Q=U-I -sinp =S sing cosg =7y
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Wirkungsgrad

= Pab
PZU.

P,= P, — Py

Der Quotient aus abgefiuhrter und zugefihrter Leistung bestimmt den Wirkungsgrad n. Er ist in der
Regel kleiner als 1.
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Schutzklassen

| Erdung @

Il Isolierung [ ]
Il Kleinspannung

< 50V
Sicherheitsregeln

Freischalten

Gegen Wiedereinschalten sichern

Spannungsfreiheit feststellen

Erden und KurschlieRen

Benachbarte, unter Spannung stehende Teile abdecken oder abschranken

vk wheE
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FI-Schutzschalter

Der FI-Schutzschalter schitzt den Menschen. Die Sicherung schutzt die Leitung.

® Verhindern, dass ein Fehlerstrom durch den Kérper einer Person fliel3t.
® Begrenzen auf ungefahrlichen Wert.
® Begrenzen auf ungefahrliche Dauer.



Gefahren des elektrischen
Stroms

Physiologisch:

® 0,5 mA - Keine Empfindung

®* 1 mA - Muskelverkrampfung

® 50 mA - Herzkammerflimmern
® — Herzstillstand

Warme:

® Verbrennungsmarken
® Gerinnung Bluteiweil3
® Platzen roter Blutkdrperchen

Chemisch:

* Zersetzung ZellflUssigkeit - Vergiftung

Die 5 Sicherheitsregein

Spannung abschalten

Aus Gefahrenbereich bringen

Arzt/Rettungsdienst

Verletzungen?

Stabile Seitenlage, Schocklage oder Herzmassage

e whe
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Reihenschaltung
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